

КРИТИКА.

Денница Ново-Болгарского образования. Сочинение Василия Априлова. Одесса. 1841 ил. 8. VI. — 146 и XXII.

Въ 1829 году явилась книга подъ заглавiemъ: „Древніе и нынѣшніе Болгаре въ отношеніи къ Россіянамъ“ (Томъ I). Сочинитель этой книги, молодой, неизвѣстный человѣкъ, Ю. И. Венелинъ осмѣлился возвысить свой голосъ въ пользу испаны, доказывая, что Болгаре принадлежатъ къ племени Славянскому, что они принимали участіе въ событіяхъ первыхъ вѣковъ новой исторіи, что внесли свое имя въ скрижали испоріи всеобщей и что они заслуживають участія лучшей той, которая теперь доспѣла на ихъ долю. Легко понять, почему важный трудъ глубокоученаго, одареннаго живымъ и яснымъ умомъ, пылкаго и сильнаго ревнивеля чести Славянской, — почему энтомъ трудъ Венелина преданъ или плошаднымъ насмѣшкамъ фигляровъ почтенѣйшей публики, или презрѣнію тѣхъ великихъ мужей, которые, заучивъ нѣсколько чужихъ фразъ и мыслей, думають, что они проглотили бездну учености, или наконецъ, что всего хуже, горькой безвѣстности. Одни изъ младшихъ дѣятелей человѣчества, мы — Русскіе, по большей части живемъ чужимъ умомъ, и намъ не спыдно признаваться въ этомъ: дѣшамъ необходимы руководители, которые въ свою очередь воспользуются помощью своихъ пиптомцевъ! Западная Европа опередила нась на пушнѣ къ просвѣщенію; мы, вызванные великимъ Петромъ, спѣшимъ догнать ее. Намъ ишши гораздо легче, нежели нашимъ просвѣтителямъ, потому, что мы идемъ по дорогѣ ширной, а они прокладывали себѣ путь по дебрямъ и болотамъ, не жалѣя ни трудовъ, ни крови. Слава и честь Европѣ западной! слава и честь намъ, быстро догоняющимъ ее! Но неужели намъ суждено бысть вѣчно подъ опекою? неужели мы рождены бысть вѣчно дѣшими? не думаю; потому, что такія положенія прошивны основному понятию жизни, постоянно развивающейся, постоянно идущей впередъ; не думаю, потому, что не возможно такъ думать, находясь въ здравомъ уму и полной памяти. Продолжая путь по пробитой до-

рогъ и сознавая цѣль своего путешеспвія, невольно вникаешь въ причины, кооторыми руководствовались пролагатели эпохъ дороги, всматриваешься въ тѣ обстоятельства, при кооторыхъ шли они и при кооторыхъ идешь самъ. Пришедши въ возрастъ, пипомецъ обсуживаетъ, шути дорогу указать ему воспишатель? къ тому ли направиль онъ шаги его? не должно ли сойти съ того пушки, кооторый былъ указанъ первымъ наставникомъ, потому, что обстоятельства, сознаніе собственныхъ силъ, природное призваніе и наконецъ видимая польза этого требуетъ. Мы пришли въ тошь возрастъ, когда необходимо должны родиться подобные вопросы; но эти вопросы еще не всеѣми сознаются: не легко утвердиться мысли, что свой умъ владыко; не легко возникнуть сомнѣнию въ отношеніи тѣхъ понятій, кооторыя привиты во времена ранней юности, кооторыя срослись съ нами; не легко отважиться перемѣнить путь и самому пробивать дорогу новую! Но мы люди, а потому рано или поздно все-таки начнемъ работу, въ которой явимся не опличными учениками — по-дражателями, какъ теперъ, а мастерами самосостоятельными.

Каждое племя, каждый народъ, точно такъ же, какъ и каждый человѣкъ, имѣетъ болѣе или менѣе различные взгляды на вещи; думаешь по-своему. Каждый любишь впервыхъ себя, пошомъ родныхъ, далѣе согражданъ, за ними единоплеменниковъ, послѣ — чужеродцевъ, отношенія къ кооторымъ опредѣляются историческими обстоятельствами; впрочемъ это правило, а неѣпъ правила безъ исключенія. Въ духѣ этого правила действовалъ Западъ; доказательства многочисленны и очевидны для всякаго, кто захочетъ посмотрѣть на вещи безъ предубѣжденія. Примѣсь народности, частію безсознательно, частію сознательно, соединяется съ нашимъ мысленіемъ, и у каждого народа наука, какъ и самая жизнь, являясь съ опечаткомъ особенности. Особенность предполагаетъ самосостоятельность, самодѣятельность: ученики, не смущая разнообразіе своихъ способностей, поворояшь слышанное ими отъ наставника. — Провидѣніе, надѣливъ насъ способностью понимать вещи, тѣмъ самимъ утвердило за нами обязанность повѣрять своимъ умомъ справедливость тѣхъ понятій, кооторыя мы приняли въ ранней юности, повѣривъ Нѣмцамъ на-слово. Сообразивъ историческія, географическія и этнографическія обстоятельства, мы легко можемъ по-

нѧть, что мысль Запада для насъ не всегда можетъ быть мыслию справедливою, что мы, какъ часть міра славянскаго, имѣемъ обязанность внести и свою лепту въ сокровищницу земной разумности. Опличительные черты жизни существа разумнаго состоятъ въ томъ, что жизнь настоящаго для него не есть цѣль, кооторая лежитъ въ будущемъ, что судь пошомства для него важнѣе суда современниковъ, что только самодѣятельность доставляетъ упѣщеніе его самолюбію въ настоящемъ и даєть возможностъ жить въ пошомствѣ. Самодѣятельность, спремленіе къ славѣ и жизнь загробная — вотъ источники всего высокаго! Вотъ основаніе, на которомъ воздвигается величественный храмъ истины, блага и изящества! Вотъ причины славы и безславія! Неужелъ мы опкажемся отъ самодѣятельности? А судь пошомства? А сознаніе собственнаго достоинства? А презрѣніе? Иѣпъ! несправедливо сказалъ поэпъ:

И прахъ нашъ, съ спрогоспью суды и гражданина,
Попомокъ оскорбипъ презрительнымъ спихомъ,
Насмѣшкой горькою обманутаго сына
Надъ промашшимся опцомъ.

Нѣпъ! придетъ и наше время; оно близко; оно наступаетъ. — Начинаешь высказываться самосознаніе, сознаніе своихъ силъ, — а это первый шагъ въ самодѣятельности! Пускай увѣряютъ насъ, что говорящіе въ пользу славянскаго міра, въ пользу самодѣятельности его, поспушаютъ, какъ юноши, кооторые иногда пренебрегаютъ замѣчаніями старшихъ, рвущіяся освободиться изъ подъ-опеки, а вмѣстѣ съ тѣмъ надѣлать глупостей и погубить себя преждевременно. Всему есть предѣль: есть предѣль и опека, и если она продлился долѣе назначенаго благоразуміемъ срока, то горе пипомцу! Нельзя учиться жить и не сдѣлать ошибки; нельзя научиться жить, не сдѣлавъ ни одной ошибки. Надобно ли доказательство? Кто изъ насъ не вспрѣчалъ людей, кооторыхъ держали въ черномъ пѣлѣ въ то время, когда другіе въ эти годы уже получающь право испытывать свой умъ въ приложеніяхъ къ жизни? Кто изъ насъ не знаєтъ, что это — вѣчныя дѣши, существа жалкія, неспособныя произвеси ничего, кроме доспойного или посмѣянія или сожалѣнія? Крайности необходимы, но онѣ опасны. Если всѣ мы будемъ кричать о

птомъ, что западная ученость для насъ не нужна, что она прошиворѣчишь иногда нашимъ кореннымъ вѣрованіемъ, что она для насъ часто обидна, потому, что выводы ея не въ нашу пользу; если такія мысли сдѣлаются общимъ доспояніемъ, то.... Но этого не будеъ. Въ то же время, какъ раздаєтся голосъ въ пользу славянской самомысленности, слышащія трубные звуки, возносящія превыше облаковъ ученость западную, поражающія нашъ слухъ не совсѣмъ вѣрнымъ извѣстіемъ, что мы въ знакъ благодарности и безусловного уваженія должны преклонить колѣна передъ Западомъ, что славянскій міръ не можетъ существовать, потому, что „зерно субстанціи хило и дряхло.“ Не надобно удивляться современному бытию двухъ противоположныхъ миѳній — это общий законъ: чтобы найти счастливую средину, надо знать концы, крайности. Притомъ существование крайностей предполагаетъ борьбу, а где, какъ не въ борьбѣ укрѣпляются силы? Не изъ вызова ли на брань узнаешься, кто действуешь? Не изъ причины ли вызова можно видѣть, кто стоитъ за дѣло святое, за честь свою? Не въ продолженіе ли борьбы можно усомнѣться, кто отважнѣе изъ сражающихся, кто поступаешь благороднѣе? Борьба есть жизнь; необходимость защищаться заставляетъ опысивать средину, заставляетъ трудиться, а прудясь съ помощью Божію свящая Русь поспоишь за себя!

Венелинъ принадлежалъ къ пѣмъ, которые за честь славянскую готовы на всѣ самопожертованія это есть необходимое слѣдствіе любви безкорыстной, убѣжденія святаго. Не многіе его встрѣчили привѣтливо, многіе спарались помѣстить его въ домъ умалишеныхъ — шакъ сила привычки! Онъ заговорилъ о славянскомъ мірѣ, онъ никогда не знаешьъ, или заговорилъ шакъ, какъ не говоришь на Западѣ. Этого было довольно для того, чтобы явились многіе охочники запоптать его въ грязь; но сдѣлать это не шакъ легко, какъ думаютъ нѣкоторые: стремленіе къ испинѣ всегда находишь одобрение и рано или поздно получаешь мзду свою. На памятникѣ, который одесские Болгаре воздвигаюшь надъ прахомъ покойного, написано: „напомниль свѣту о забытомъ, но нѣкогда славномъ, могущественномъ племени Болгаръ и пламен-

но желаль видѣть его возрожденіе. Боже Всемогущій! Услыши молитву раба Твоего!“ Эта надпись составляешь одно изъ до- казательствъ, что жизнь Венелина не была безполезна, что имя его не умретъ, что отдаленный потомокъ Славянинъ будетъ произносить его съ благоговѣніемъ. Исполнена была горестями земная жизнь Венелина, но оспавленное имъ имя будетъ жадно цѣловать слава: немногимъ предоспавлена эта завидная доля! Если отрадно укоренишь въ умѣ и въ сердцѣ другаго какую нибудь задушевную мысль, завѣшаное чувство, если отрадно пробудишь въ другомъ самомысленность и направишь его во имя всего прекраснаго: что можешь сравнить съ высокимъ доспояніемъ того, который открылъ миру цѣлый народъ, и въ этомъ народѣ пробудилъ сознаніе и возбудилъ его къ незнакомой ему прежде дѣятельности? Безусловная благодарность, которую Болгаре пишаюшь къ памяти Венелина, представляешь лучшее ручательство въ томъ, что они многимъ обязаны незабвенному любителю словенщины!

Теперь передъ нами лежитъ сочиненіе г. Априлова, родомъ Болгарина. Въ „Денница“ имя Венелина занимаетъ видное мѣсто; безъ Венелина не было бы этой книги, потому, что голосъ его заставилъ сочинителя обратить вниманіе на свое родное племя. — Недавно еще мы указали на то высокое значеніе, которое Одесса имѣетъ въ отношеніи міра славянского, а особенно южнаго; явленіе книги г. Априлова подтверждаетъ нашу мысль. Изъ „Денница“ можно узнатъ, что Одесса — въ лицѣ Болгаръ, ея гражданъ — принесла много благодѣній несчастному болгарскому народонаселенію Турци; самая „Денница“ разгонитъ мракъ, недопускающей Болгаръ видѣть нѣкоторыя вещи въ испинномъ свѣтѣ, и припомъ рожденіе „Денница“ въ Одессѣ заставляетъ предполагать, что изъ этого же города надобно ожидать Болгарамъ распространенія живительныхъ лучей солнечныхъ. Это предположеніе получаетъ большую досповѣрность отъ того обстоятельства, что въ Одесскихъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ образующіяся молодые Болгаре, которые предпоишь блестящая участъ — быть одними изъ первыхъ образователей своего народа. Высоко назначеніе Одессы! высоко назначеніе пѣхъ болгарскихъ юношей, которые спеклись въ нее для того, чтобы просвѣтиться и разлишь свѣтъ по родной землѣ, спрятъ мрачныя краски, въ ко-
324

рыхъ предста^вляе^тся теперъ жизнь ихъ необразованнаго народа, и на мѣсто ихъ наложи^ш краски свѣтлыя!

Книга г. Априлова, сообразно съ общимъ ходомъ нашей письменности, вызоветъ два мнѣнія, совершенно различныя. Одни изъ печатающихъ вспрѣятъ ее презрѣнiemъ; другіе, въ числѣ ко^{тор}ыхъ помѣщаемъ и себя, прочтуши ее съ рѣдкимъ наслажденiemъ. Человѣку, сколько нибудь сочувствующему успѣхамъ развитія духовнаго вообще и въ особенности усилиямъ нашихъ единоплеменниковъ сбросиши съ себя цѣпи невѣжества, покажется клеветою наша мысль о томъ, что найдутся люди, ко^{тор}ые не окажутъ расположенія въ книгѣ г. Априлова. Чтобъ не было недоразумѣній, остановимся на эпомъ обстоятельствѣ. Если на Руси журналь, носящій, громконародное заглавіе — Отечественные Записки; по по-воду разбора моей рѣчи (о развитіи Русской жизни въ отношеніи къ законодательству) между прочимъ въ эпомъ журналѣ сказано: «что же касается до другихъ Славянъ (не Русскихъ); мы и ихъ любимъ какъ людей, въ той мѣрѣ, въ какой они люди; но особенной спрасши къ нимъ не можемъ пишать, тѣмъ болѣе, что они даже не составляютъ ни націй ни государствъ, но суть доспоявіе Турковъ и Нѣмцевъ.» Да^лже, если Турки владѣю^ш значительную часщю славянскихъ племенъ, то опять-таки ложному, что Турція есть государство, каково бы оно ни было, а какіе нибудь Болгары — полудикое племя. Сила есть право а право есть сила: такъ законъ исторического прагматія, и если племя или народъ лишится свободы, значить зерно его субстанціи та^кже хило и дряхло, что не въ состояніи собственномъ силой развиться до государственной формы и до самосостоятельного значенія» (Отеч. Зап. 1841. № 10). — Послѣ этихъ словъ не въ-правѣ ли мы были сдѣлать вышеозначенное заключеніе? — Но какимъ путемъ зашли подобныя слова въ русскую книгу? Пушемъ весьма естественнымъ: такъ говоряши о Славянахъ гелершери нѣмецкіе, а что мы въ сравненіи съ ними? Осмѣлимся ли мы пропагорѣтишь тѣмъ, ко^{тор}ые всѣмъ нѣмецкимъ свѣтомъ признаны великими? — Справедливы ли эти слова? Не доспашеши ли отъ нихъ и намъ Русскимъ? Это другой вопросъ. Разсмо^римъ при положеніи, извлеченный изъ словъ Отечества. Записокъ: 1) любить людей надобно въ той мѣрѣ, въ какой они люди; 2) если народъ лишился

свободы, то это значитъ, что зерно субстанціи его хило и дряхло; 3) Болгаре — полудикое племя.

1) Человѣкъ есть чувствено-разумное существо. Сообразно съ двойственностью природы человѣческой, связи между людьми утверждаются на двухъ основаніяхъ: на единстве крови и на согласіи нравственномъ; сихъ основанія могутъ существовать и вмѣстѣ и порознь. На единстве крови основана любовь къ роднымъ, къ родинѣ, къ племени; у людей, не испорченныхъ ложнымъ образованіемъ, или образованныхъ нравственно — единство крови дополняется согласіемъ духовнымъ. Кроме связей кровныхъ, люди могутъ соединяться или единствомъ образа мыслей, или чувствомъ благодарности, или уваженія, или любви и т. д.

Некоторые философы увѣряютъ, что человѣкъ, какъ разумное существо, есть космополитъ: онъ долженъ любить людей, въ той мѣрѣ, въ какой они люди, говоря словами Отечественныхъ Записокъ; связи кровные составляютъ цѣпи, отъ ко^{тор}ыхъ необходимо освободиться. Начавшись въ древней Греціи, Философія эгоизма или космополитизма, что почти одно и тоже, возродилась и продолжаетъ существовать на Западѣ. Уважая ученость западную, мы не должны соглашаться во всемъ съ нашими наставниками. Особенно нельзя согласиться со всѣми положеніями нѣмецкой философіи, ко^{тор}ая обворожительна сама въ себѣ, но часто совершенно неприложима къ жизни дѣйствительной; причина этого послѣдняго обстоятельства заключается въ томъ, что правила жизни надо^бно извлекать изъ самой жизни, а не спроизвѣдывать діалектически. — Много несправедливаго заключается въ нѣмецкихъ умствованіяхъ; одинъ изъ нихъ часто прошиворѣчашь другимъ. Укажу только на то, что справедливая споря безпрерывнаго развитія человѣчества находится въ прямой противоположности съ тою жалкою ролю, которую Нѣмцы предста^вляютъ Славянамъ. Проповѣдуя гуманизмъ, философы нѣмецкіе, ослѣпленные чувствомъ народной гордости, считаю^ш свое племя образцовымъ, свой умъ — умъ всеобщимъ (объективнымъ); относительно космополитизма, скажемъ, что человѣкъ Запада съ одной стороны, большой космополитъ: онъ уживается вездѣ и со всѣми, если нужда заставитъ его это сдѣлать; а съ другой стороны, онъ имѣетъ убежденія народныя, сообразно съ ко^{тор}ыми онъ начнетъ

дѣйствовавъ сей-часъ, лишь только представившися ему возможність высказать себѣ. Мы во многомъ на-слово вѣримъ Нѣмцамъ: почему же намъ не повѣришь и тому, что свой своему поневолѣ брашь? У кого, какъ не у Нѣмцевъ вполнѣ введена въ жизнь пословица: рука руку моепъ? Нѣшь, гг. Нѣмцы себѣ на умѣ: нась учашь одному, а сами дѣлаюшь другое! Правда, что и не между всѣми Нѣмцами царствуетъ любовь; но это до времени — въ бѣдѣ они всѣ брашь! — Зная нѣмецкую философию и исторію, можешь бытъ больше, чѣмъ рецензентъ Отеч. Зап., понявъ смыслъ западной учености и примѣнія его къ нашему собственно положенію, мы убѣдились въ необходимости любить Славянъ, нашихъ брашьевъ по крови. Что касается до начала нашей любви, то оно восходишь къ тому времени, когда мы узнали, что есть народы, въ которыхъ печать наша же славянская кровь, что эти народы любятъ насъ и нуждаются въ помощи, что многіе изъ нихъ бѣдны и необразованы. Можно ли не любить ихъ? Даже положимъ, въ угодность Отеч. Запискамъ, что кровные связи ничего не значатъ; но вѣдь мы — Христіяне! Да! мы не можемъ не любить особенно бѣдныхъ нашихъ брашьевъ, если въ сердце наше запало ученіе Божественнаго Учителя, повелѣвшаго намъ заботиться о спраждущихъ, подавать помощь немощнымъ, упѣшать ихъ, если сами немощны, любить ихъ, если болѣе любви ничего дать не можемъ! А мы можемъ не только любить, но и бытъ полезными, особенно Славянамъ южнымъ: мы споймъ уже на шакой спешени образованности, что можемъ взять на себя трудъ бытъ ихъ наспавниками.

2) Право есть сила и сила есть право, и проч. — Опять нѣмецкое умствованіе, только нѣсколько измѣненное въ пользу Руси. И печально, и изуспно съ каѳедръ въ Германіи говорятъ, что славянское племя не способно жить само собою, что оно есть маннераль, для обработки котораго призвано племя германское. Рецензентъ не хотѣлъ прямо высказать своей мысли; онъ сказалъ о несамостоятельныхъ славянскихъ народахъ то, что Нѣмцы говорятъ о цѣломъ племени, къ кошорому и мы имѣемъ честь принадлежать. Народная предубѣжденія всегда сильно дѣйствуютъ; Гансъ, по справедливости знаменитый юриспѣн-философъ, проповѣдавъ подобныя мысли, а нѣкоторые изъ насъ — поклонъ ему и за это.

Когда въ ученыя разысканія вмѣщаются выгода, какова бы она ни была, тогда — горе бѣдной логикѣ, а еще большее горе шѣмъ, которые не могутъ разрушить софизмовъ: они дѣлаются жалкими рабами ложной мысли чужой выдѣлки! „Право есть сила и сила есть право: шакъ законъ исторического пяготѣнія.“ Не вѣришься, чтобы эшопъ роскошно-нелѣпый наборъ словъ нашель себѣ мѣсто въ шакомъ огромномъ и почтенномъ по имени журналѣ, каковы Отечественные Записки. Не будемъ говорить о противорѣчіи этой фразы съ нравственно-религіозными понятіями: это яснѣе дня; посмотришь, что-то скажешь намъ исторія или „законъ исторического пяготѣнія.“ Возмемъ Русскую исторію, положимъ хощь 14-го вѣка. Родная наша страна спрадала въ то время подъ игомъ монгольскимъ; князья наши вымаливали въ Ордѣ свои родовые удѣлы, Русь православная плашила тяжкую дань царю невѣрному; однимъ словомъ народъ Русскій не имѣлъ свободы, а „если племя или народъ лишається свободы, то это значитъ, по философиѣ Отеч. Зап., зерно его субстанції шакъ хило и дряхло, что не въ состояніи собственно силою развишися до государственной формы и до самостоятельнаго значенія.“ По эшому умозаключенію — Русь должна была находиться подъ игомъ монгольскимъ, подъ опасеніемъ въ прошивномъ случаѣ нарушить „законъ исторического пяготѣнія“. Къ счастію нашему эшотъ законъ не имѣетъ никакого основанія. Что всего страннѣе должно бытъ для Отеч. Зап., шакъ эшо то, что изъ „дряхлаго и хилаго зерна субстанції“ Русь возрасло царство, которому теперъ удивляется весь грамотный міръ, и копорое, не смущая на завистниковъ и враговъ, расшепъ и мужаетъ не по днямъ, а по часамъ! Остановимся на эшомъ: каждый можетъ пріискать въ своей памяти пысячи примѣровъ подобныхъ; спросимъ только у Отеч. Зап., неужели зерно субстанції нѣмецкой во времена Наполеона было слишкомъ хило и дряхло? Жаль, чио г. рецензентъ не Нѣмецъ и не находился въ то время въ Германіи; въ прошивномъ случаѣ вѣроятно онъ запѣль бы пѣсню о совершенно другомъ законѣ, и вѣрно эша пѣсня бытъ довольно складна.

3) „Болгаре племя полуудиное, а Турція есть государство“ Эшото рѣшительно не понимаемъ, и кажешся постому, чио здѣсь нѣшь смысла. Сколько извѣстно людямъ грамотнымъ, что дѣкость Турокъ гораздо значительнѣе предпола-

гаемой Опеч. Зап. дикосии Болгаръ. Разсматривая дѣло внимательнѣе, не возможно назвать болгарское племя полутикимъ: не справедливо такъ называть народъ, который богатъ славными историческими воспоминаніями, который имѣеть литерашуру, хотя и бѣдную, который исповѣдуетъ Вѣру Христову, свято сохраненную имъ во времена напасти, когда принятіемъ мусульманства можно было обезопасить себя отъ всевозможныхъ угнѣтеній. Разумѣется, такую выходку должно приписать только недоспаку познаній, но хорошо ли, не знай броду соваться въ воду? Хорошо ли говорить подобныя вещи Русскому, между тѣмъ, какъ Болгаре дорожатъ мнѣніемъ Русскихъ и въ сознаніи огорчиться даже словами г. рецензента Опеч. Зап., полагая, что онъ есть представитель мнѣнія многихъ изъ нась, братствомъ которыхъ они гордятся? Впрочемъ можно еще просить человека, который не имѣя средст�ъ пріобрѣти ни малѣйшаго понятія о предметѣ и желая что нибудь сказать о немъ, занесъ околосную. Непросимительно будешь г. рецензенту, если онъ не прочитаетъ книги г. Априлова, не заглянетъ въ брошюру Венелина (О зародышѣ новой болгарской литерашуры) и побоится упомянуть себя розысканіями Венелина о Болгарахъ!

„Деница“ раскроетъ глаза многимъ; прочишивъ ее, нельзя будешь иногда не подумать о бѣдныхъ Болгарахъ. Спасибо г. Априлову за то, что онъ взялся познакомить насть съ народомъ, споль намъ близкимъ и такъ мало намъ извѣстнымъ. Его книга весьма любопытна и во многихъ отношеніяхъ весьма полезна; впрочемъ она, какъ и каждое дѣло рукъ человѣческихъ, имѣеть нѣкоторые недоспаки. „Деница“ есть первое сочиненіе, написанное Болгариномъ съ цѣлью познакомить Русскихъ съ тѣмъ, что дѣлають Болгаре въ пользу просвѣщенія; по-этому для оцѣнки достовѣрности данныхъ, ею сообщаемыхъ, не довольствуйся нѣкоторыми печатными извѣстіями, мы должны были прислушиваться къ замѣчаніямъ и сужденіямъ нѣкоторыхъ Болгаръ, знающихъ положеніе дѣль своей родины. Изъ собранныхъ нами свѣдѣній, мы знаемъ, что г. Априловъ, при всемъ своемъ спараніи изобразилъ предметъ въ испинномъ видѣ, иногда дѣлалъ невольные ошибки; въ эпѣхъ ошибкахъ, по всей вѣроятності, надобно обвинять корреспондентовъ его болѣе, нежели его самаго. Оставилъ родину въ дѣснѣ и только недавно вспучивъ

въ сношенія съ нѣкоторыми болгарскими писателями, онъ долженъ былъ довольно спровоцировать тѣмъ, что ему сообщали. Замѣтилъ при этомъ, что сочинитель поступилъ весьма добросовѣстно и скромно, сказавъ о своемъ прудѣ: *Quid potui feci, faciant meliora potentes.* Принимая въ соображеніе эпопѣ эпиграфъ, если мы и выставимъ нѣкоторыя ошибки, то сдѣляемъ это не для упрека г. Априлову; а для того, чтобы доспакить ему возможность избѣжать ихъ въ будущихъ своихъ прудахъ, которыхъ мы съ нетерпѣніемъ ожидаемъ. Даже и самыя ошибки его заслуживающъ благодарность: онъ дали намъ возможность разузнать испину. Мы усердно просимъ его продолжать начатое имъ во славу своего народа; передъ нимъ лежатъ два пушки, которые ему оба доспупны: одинъ пушъ — знакомить насть съ Болгарами, а другой — дѣйствовать непосредственно въ пользу распространенія просвѣщенія между своими соотечественниками. Какое богоспасеніе предстоитъ ему! Какая тучная почва ожидаетъ добрыхъ сѣмянъ! Г. Априловъ, если онъ будешь продолжать усердно дѣйствовать, останешься однимъ изъ первыхъ и лучшихъ сѣятелей: онъ имѣеть средства, онъ имѣеть возможность дѣйствовать, онъ можетъ употребить свои познанія ко благу своихъ единородцевъ. Имя его и теперь извѣстно съ хорошей стороны; оно можетъ просвѣтлѣть еще болѣе, и мы опѣй всей души желаемъ этого. Желая г. Априлову славы — и какой еще славы! — славы сличь свое имя съ дѣломъ просвѣщенія народнаго, желая этого, мы не можемъ удержаться опѣ одного замѣчанія. Кто говоритъ много о себѣ, тошь всегда вызываетъ цѣлый рой недовольныхъ, которые по различнымъ причинамъ спрашаются оспоршись справедливость его словъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ есляютъ въ другихъ недовѣrie къ нему. Мы просимъ г. Априлова, умоляемъ его не часто употреблять соблазнишельное Я; вмѣстѣ съ тѣмъ увѣряемъ его, что слава рано или поздно увѣличиваетъ труды, предпринимаемые изъ цѣлей безкорыстныхъ.

Мы увѣрены, что г. Априловъ доспойно оцѣнитъ справедливость нашихъ словъ и исполнитъ наше желаніе, которое ему принесетъ пользу болѣе, нежели намъ. Если бы мы не знали его высокаго спремленія служить безукоризненно для чести своего народа, то никогда не говорили бы съ nimъ подобнѣчъ образомъ. Но эпой же причинѣ, мы — благодар-

ные ему за „Деницу“ — не обинаясь высказавши ошибки, въ ней нами открытыя.

Въ предисловіи г. Априловъ говориша: „цѣль сочиненія, предлагаемаго мною благосклонному взору чишашеля, состоять въ томъ, чтобы сдѣлать извѣстными начало и развитие вновь возникающей ново-болгарской образованности, и познакомить Русскихъ съ штѣмъ изъ племенъ славянскихъ, которое еще издревле было съ ними въ ближайшемъ родствѣ, и которое теперь, говоря вообще, споль мало имъ извѣстно. Доселѣ вниманіе русскихъ ученыхъ обращено было преимущественно на Славянъ западныхъ, потому, можетъ быть, что, живя среди образованнѣйшихъ племенъ Европы, племена эти выказывались наблюдателю сами собою, какъ бы прошивъ его собственной воли. Не то было съ Болгарами, народомъ, живущимъ въ отдаленіи отъ европейской цивилизациіи, у подошвъ обѣихъ сторонъ Балкана, въ спранѣ, лишь недавно озареннѣ отблесками русскихъ шпиковъ, народомъ, который спраждепѣ подъ всей тяжестію необразованнаго деспотизма, но который не менѣе всѣхъ прочихъ славянскихъ племенъ имѣетъ право на извѣстность. Русскіе лишь мало помалу узнавали Болгаръ, еще болѣе потому, что сіи послѣдніе, по необразованности своей, не умѣли дать имъ должнаго понятія о себѣ. Съ другой стороны общежитіе ихъ съ народомъ Христіанскимъ, споль же злополучнымъ и угнетенцымъ, не могло дать имъ ни малѣйшаго понятія о самобытности. Греки, если и успѣвали въ чемъ-либо, если и получали возможность образовывать себя, то сіе дѣжалось собственно для нихъ самихъ. Сдѣлать чтонибудь для Болгаръ они не могли, а можетъ быть и не хотѣли. Пришомъ различіе языка, нравовъ, обычаевъ и самаго вида отдаляли одинъ народъ отъ другаго. Сами Болгаре, по природному чувству, склонны были проспирать руку къ своимъ брашьямъ Славянамъ. Свяшая Вѣра укрѣпляла ихъ въ сей надеждѣ на единокровныхъ; но, отчасти, сами они не умѣли воспользоваться симъ средствомъ, отчасти же, и сами единовѣрцы мало обращали на нихъ вниманія. Впрочемъ, если разсмотрѣть внимательно историческія обстоятельства, то видно, что ни того, ни другаго быть не могло. Молодому русскому ученому, Венелину, предосставлено было вывести на сцену неизвѣстное задунайское племя Славянъ и познакомить съ нимъ единовѣр-

ныхъ брашьяевъ. Венелинъ сдѣланъ первый шагъ, обѣщающій многое; но завѣтъ продолжать начатое болѣе всѣхъ лежитъ на сердцѣ самыхъ Болгаръ. Они первые должны выйтіи на это поприще; впрочемъ, къ сожалѣнію, должно сказать, что они спятъ крѣпкимъ сномъ. Если кое-гдѣ и покажется образованный Болгаринъ, то онъ, получивъ воспитаніе между Греками и напишавшимъ духомъ эллинизма, опишупаетъ отъ своего рода и хочетъ слышь Грекомъ, скрывая свое происхожденіе. Ихъ примѣру слѣдуетъ и разбогатѣвшіе купцы. Образованность и богатство, два пособія, могутъ щедрою рукою писать народность, опѣемлются нечувствительнымъ образомъ у народа, который, оспаваясь въ темнотѣ и нищетѣ, шомипается въ невѣжествѣ. Такимъ образомъ, изъ самихъ же Болгаръ, люди жалкіе, почтая за счастье называть себя Болгарами или Славянами, были причиной того, что народность не развилась. Должно бы побѣдить эпопѣя предразсудокъ, и искоренить зло. Да позволено будетъ мнѣ дать шому первый примѣръ. Счастливъ буду я, если мои соотечесвѣнники поймутъ меня и возлюбятъ родное, національное.“ — (I — V).

Ю. И. Венелинъ имѣлъ удивительное вліяніе на пробужденіе въ Болгарахъ чувства народности; но долгъ испытывалъ насъ замѣшивать, что и до времени появленія его сочиненія, Болгаре начали уже входить въ самихъ себя. Еще въ 1806 году, епископъ врачанскій Софроній издалъ поученія на всеѣ праздничные дни; вслѣдъ за нимъ хаджи Іоакимъ напечаталъ шолкованіе иѣкоторыхъ мѣстъ Евангелія. Въ 1817 году Димитрій Филипповичъ, жицель Краптова, и Димитрій Зучура Сечищанимъ издали описание чудесъ Пресвятыя Богородицы. Явленіе букваря сочиненія Петра Беровича (1824 г.) усилило въ Болгарахъ желаніе учиться своему языку. Въ 1825 году Анастасъ Спояновичъ Кипиловскій напечаталъ свой переводъ (съ русскаго) сочиненія Гибнера (спо и чепыре испорія изъ Св. Пис.); онъ также перевелъ крашкую всеобщую испорію Кайданова. — Можетъ быть мы не знаемъ всѣхъ Болгаръ, писавшихъ прежде Венелина; но и означенныхъ нами имянъ доспашочно для того, чтобы узнать, что Болгаре до Венелина сочувствовали народности, и что г. Априловъ не первый даєтъ примѣръ, называя себя открыто Болгариномъ. Можно завидовать г. Априлову: судьба не судила ему быть первымъ по количеству, но дала средства быть однимъ

изъ первыхъ по качеству, предославивъ впрочемъ ему и право сдѣлать, послѣ Венелина, первый шагъ для ознакомленія Русскихъ съ Болгарами. Онъ съ благодарностью воспользовался эпіемъ правомъ и — вонъ передъ нами „Деница.“

„Деница“ состоитъ изъ двухъ отдельній; 67 примѣчаний заключающіе въ себѣ поясненія на иѣкопорыя выраженія текста, — къ эпіемъ примѣчаніямъ сдѣланы еще дополненія.

Первое отдельніе посвящено обозрѣнію иѣкопорыхъ важныхъ событій болгарской исторіи до покоренія Болгаръ Османами. Г. Априловъ обращаетъ свое вниманіе преимущественно на тѣ происшествія, которыя или способствовали болгарской письменности, или уничтожали ее. Замѣчательно, что Греки употребляли всѣ возможныя усиленія для того, чтобы отогнать Болгаръ. Относительно составленія Кириловской азбуки, сочинитель „Деницы“ повторяетъ здѣсь тѣ же мнѣнія, которыя высказалъ въ своей брошюрѣ подъ заглавіемъ: „Болгарскіе книжники.“ — Во впоромъ отдельніе описываютъ судьбы Болгаръ подъ штурмомъ владыческимъ. Горько было положеніе ихъ: огромными суммами они покупали право оправлять Богослуженіе; правительство запрещало заводить училища, и народъ, жаждущій познанія, долженъ былъ довольствоваться наставленіями малоувѣдущихъ священниковъ. Греки продолжали быть врагами всего болгарскаго; они старались ввеселіи греческую азбуку, установили отправление Богослуженія на языкѣ греческомъ. Въ слѣдствіе ихъ происковъ и ласкальствъ, городскіе Болгаре отстали отъ народности и называли себя Греками; надобно впрочемъ сказать, что однихъ только происковъ Грековъ было бы для этого недостаточно: имъ помогали два обстоятельства: 1) они были образованіе Болгаръ, и 2) бѣдные, безчиновные Болгаре не пользовались никакимъ уваженіемъ.

По нашему мнѣнію, основанному на разсказахъ Болгаръ, была еще препятствія причина, не допускавшая возрасши и разплодиться болгарской образованости. Ужасно было положеніе подданныхъ Турціи, когда Кирджели во время Селима (1780 — 1802 г.) безнаказанно производили кровавые грабежи свои. Вѣроючи, много драгоценныхъ рукописей погибло въ монастыряхъ и церквяхъ, преданныхъ огню и разрушению впими свирѣпыми разбойниками. Мирные жители, едва спасая жизнь свою, не могли и думать о просвѣщеніи. —

(Къ эпому времени относятся переселенія многихъ Болгаръ въ Россію, Молдавію и Валахію). — Въ заключеніи должно обращать вниманіе и на тѣ гибельныя слѣдствія, которыя имѣла на Болгаръ греческая революція; Болгаре много пострадали за Грековъ: при самомъ началѣ революціи Турки рѣзали и вѣшли тѣхъ имѣнитыхъ Болгаръ, которыя имѣли вліяніе на народъ, и вообще вымѣщали на Болгарахъ неудачи, преперѣтваемыя ими въ дѣлахъ съ Греками.

Но не смешай на всѣ эпіи бѣдствія, которыя повидомому должны были испрешибъ въ Болгарахъ и народность и любознательность, — пламя любви къ своему племени горѣло ярко и никогда не потухала искра привязанности къ знанію. — Въ годину испытаній, ниспосланныхъ небомъ для укрѣпленія силъ славнаго народа славянскаго, между Бол гарами никогда не умирала любовь къ письменности. Въ монастыряхъ благочестивые иноки занимались переводами (съ языковъ церковнаго и греческаго на ново-болгарскій языкъ) жизнеописаній святыхъ и словъ поучительныхъ. Такіе переводы въ рукописяхъ распространялись по всей землѣ болгарской, и несчастные Болгаре находили въ нихъ утѣшеніе: слушая сказанія о страданіяхъ угодниковъ или заповѣдь Христову — съ терпѣніемъ неспи крестъ свой, они забывали тяжестъ своихъ спраданій. Подобныя рукописи переходили изъ рукъ въ руки; число ихъ безпрестанно увеличивалось: каждый учащійся переписывалъ для упражненія въ чистописаніи одну или иѣсколько изъ нихъ. Мы имѣли случай видѣть одну изъ такихъ рукописей; въ ней заключалось описание мышарствъ и иѣсколько назидательныхъ словъ.

При помощи русскаго оружія, угнешенія Болгаръ уменьшились. Махмудъ II-й, возымѣвши мысль преобразовать свое государство, очень снисходительно смешрѣлъ на Глауровъ; онъ говорилъ даже, что между своими подданными не полагаешь никакого различія. Въ слѣдствіе эпихъ благопріяшныхъ обстоятельствъ, Болгаре начали оправляться; первымъ дѣломъ, на которое они обратили вниманіе, было заведеніе училищъ.

Объясняя уразованіе училищъ, г. Априловъ представляетъ дѣло несовершенно согласно тѣмъ данными, которыя мы успѣли собрать отъ другихъ Болгаръ. По его словамъ, онъ подаль первую мысль о заведеніи правильнаго училища; описывая открытие училища въ Габровѣ, онъ говоритъ,

что это училище было первымъ учебнымъ заведеніемъ болгарскимъ, и въ заключеніи восклицаешьъ: „будущіе литераторы съ благодарностью будуть опиизываться о первомъ заведеніи,“ и указывая на Габрово, говоришьъ: „вотъ колыбель нашей литературы.“ — Посмотримъ такъ ли это? По сказаніямъ Болгаръ, прежде открытия габровского училища, существовали уже учебные заведенія (школы, какъ называются ихъ Болгаре; въ Самоковѣ, Врачѣ, Сицовѣ, Копривицѣ и въ иѣкопорыхъ другихъ мѣстахъ, кошорыя, замѣтимъ между прочимъ, пользующіеся у Болгаръ лучшею извѣстносѣю, чѣмъ Габрово. Стало-быть габровское училище не первое по времени образованія. Правда, что оно первое начало употреблять таблицы взаимного обучения; въ этомъ отношеніе ему и честь и слава, но во всякомъ случаѣ оно только приняло лучшую методу ученія въ то время, когда уже другія училища существовали прежде него. — Нельзя назвать Габрово колыбелю болгарской литературы: а) до времени его учрежденія было издано иѣсколько книгъ на языкѣ болгарскомъ; б) если г. Априловъ даетъ Габрову значение колыбели, потому, что О. Неофипъ, бывшій учителемъ въ Габровѣ, написалъ болгарскую грамматику, то замѣтимъ ему, что грамматика О. Неофипа должна была составлена имъ прежде, чѣмъ онъ былъ приглашенъ къ занятію учительской должности въ Габровѣ. Говоря это, мы основываемся на словахъ иѣкопорыхъ Болгаръ, кошорые увѣряли насъ, что О. Неофипъ преподавалъ болгарскую грамматику, находясь еще въ Самоковѣ. Въ пользу того, что грамматика была составлена О. Неофипомъ прежде его пребыванія въ Бухарестѣ, говоришьъ и то обстоятельство, что въ девятымъ мѣсяцѣ, кошорые онъ провелъ въ этомъ городѣ, по нашему мнѣнію, составить грамматику невозможно — Мы согласны только въ томъ, что габровское училище можетъ принести много пользы Болгарамъ; но — это показать намъ время; до сихъ же поръ, работало не училище, а О. Неофипъ. Мы не понимаемъ, для чего преувеличивать вещь, когда она хороша и сама по себѣ; здѣсь дурной расчетъ. Намъ было бы очень пріятно говорить объ участіи гг. Априлова и Палаузова въ дѣлѣ образованія габровского училища, объ участіи, кошорое заслуживаетъ признательности всѣхъ людей благомыслящихъ; а преувеличеніе дѣла г. Априлова заставило насъ говорить пропивъ него и не въ его пользу. Воздается каждому должное!

Мы весьма понимаемъ увлеченіе г. Априлова въ пользу габровского училища; оно — его дѣшире, а какой отпецъ не любитъ своего творенія? Въ этомъ отношеніи онъ заслуживаетъ признательности; заботливость его достойна всякой похвалы. Но мы — хладнокровные зрители — почтаемъ обязанности оспанавливать его въ томъ случаѣ, когда любовь заводитъ его слишкомъ далеко. До сихъ поръ габровскому училищу Болгаре обязаны — изданіемъ таблицъ взаимного обучения, кошорыя переведены на болгарскій языкъ съ русскаго, грамматики О. Неофипа и правиль чистописанія. Прочія болгарскія книги издавались не для училища, какъ говоришь г. Априловъ, и не на его счетъ; а для всѣхъ Болгаръ насчетъ или самихъ сочинителей, или насчетъ благотворителей, между кошорыми замѣтимъ бухарестскаго жителя Иоанна Антоновича.

Изъявляя свои надежды, что скоро будущіе напечатаны иѣкошорые пруды болгарскихъ писателей, г. Априловъ упоминаетъ о иѣкопорыхъ изъ шѣхъ книгъ, кои теперь уже изданы. Жаль, что онъ не сдѣлалъ полнаго обзора книгъ болгарскихъ; впрочемъ онъ обѣщаешьъ сдѣлать это въ послѣдствіи времени.

Болгаре еще не богаты книгами; всѣхъ ихъ около 30 шт. Между писателями первое мѣсто занимаетъ іеромонахъ рилоскаго монастыря Неофипъ. О. Неофипу Болгаре обязаны переводомъ Нового Завѣща на ново-болгарскій языкъ и со-ставленіемъ болгарской грамматики, до сихъ поръ лучшей, хотя и несовершенной.

Переводъ Нового Завѣща на болгарскій языкъ былъ предпринятъ О. Неофипомъ по предложению Лондонскаго Библейскаго Общества и изданъ въ Смирнѣ въ 1840 году на иаждивеніи этого же Общества. Г. Априловъ приписываетъ изданіе перевода О. Неофипа Обществу Американскому; но онъ ошибся, что легко доказать отчетомъ Лондонскаго Библейскаго Общества за 1840 годъ (*). Переводъ О. Неофипа

(*) The thirty-sixth report of the British and Foreign Bible Society M. DCCC. XL, London. — Изъ сего-то отчета мы узнаемъ, что вѣло о переводе Евангелия поручено смирскому агенту Общества Баркеру (Barker). Въ немъ между прочимъ сказано: „Your Committee have much pleasure in stating, that the printing of the Bulgarian New Testament has lately been completed at Smyrna by which measure another of the provinces of Eastern Europe has been furnished with the scriptures in the vernacular tongue.“ —

надѣлалъ много шуму; царь-градскій синодъ запретилъ членія его къ крайнему сожалѣнію Болгаръ, которые съ большою жадносшю перечипывали Евангеліе на своеъ языкѣ. — Весьма справедливо замѣтилъ г. Априловъ, что О. Неофитъ оказалъ бы большую услугу болгарскому языку, если бы вмѣсто шурацкихъ и греческихъ словъ, вошедшихъ въ употребленіе между Болгарами, употреблялъ слова языка церковнаго. Прибавимъ къ эшому, что О. Неофитъ иногда употреблялъ иностранныя слова для выраженія тѣхъ предметовъ, для которыхъ существующія слова и въ языкѣ болгарскомъ; такъ напр. въ Евангеліи отъ Луки (гл. 8 я сп. 19) онъ написалъ харашувашъ вмѣсто гогоряшъ, (сп. 48) гемія вм. корабъ, (гл. 9, сп. 12) арипсаллише вм. османалише, (гл. 14, сп. 5) бунаръ вм. кладинецъ и многія другія. — Что касается до замѣчанія г. Априлова относительно члена и частицы *се*, то объ эшомъ, по нашему мнѣнію, надобно было бы или говорить много, или вовсе умолчать. Послѣ того какъ Венелинъ объявилъ себя, пропивъ члена, приверженцы его должны доказать необходимость его существованія, а пока можно еще въ ней сомнѣваться. Сочинитель „Деницы“ признаетъ церковный языкъ болгарскимъ, — пускай же онъ объяснишъ, отъ чего болгарскій языкъ прежде не имѣлъ члена, а теперь имѣеть? Онъ долженъ быть обратить вниманіе на мнѣніе Венелина о причинѣ уничтоженія измѣненія въ окончаніяхъ по падежамъ. Не худо, если бы онъ взялъ на себя обязанность раскрыть намъ причины, по кошорымъ болгарскіе писатели употребляютъ членъ въ различныхъ формахъ. — Венелинъ сказалъ, что Болгаре возвели въ доспоинство члена частицу *ата*, кошорую проспой народъ привыкъ употреблять. Простой народъ Русской дѣлаетъ то же самое, и если бы соспавили нашихъ первыхъ грамматикъ не знали церковнаго языка и увлеклись бы формами какого-нибудь другаго языка, имѣющаго членъ, то по всей вѣроѧтности они опыскали бы членъ въ русскомъ языкѣ. Въ проспонародіи говорится: человѣкъ-ашъ, изба-та, дѣло-то; чего же болѣ? — Есть и у насъ членъ всѣхъ прехъ родовъ! Кажется употребленіе *ата* можно объяснить тѣмъ, что русскій здравый смыслъ заставляетъ помѣщать указательное мѣстоименіе не передъ понятіемъ, къ кошорому оно относится, а послѣ него. Гораздо естественнѣе говорить *домъ этотъ*, нежели *этотъ домъ*, потому

что слово *домъ*, определено взятое, имѣетъ определенное значеніе, а слово *этотъ*, произнесенное определено, ничего не значить; мѣстоименіе *этотъ* есть дополненіе или определеніе понятія *домъ*, а главное естественно должно предшествовать добавочному или опредѣляющему. Изъ мѣстоименія *этотъ* въ сокращеніи сдѣлался *атъ*, сохранивъ характеръ указательнаго мѣстоименія, согласно съ здравымъ смысломъ поспавляемаго позади. — Если бы судьба поспавила нашъ языкъ въ такое положеніе, въ кошоромъ находящія шеперь болгарскій, то вѣроѧтно и мы изъ *ата* сдѣлали бы членъ, а потому увлекшись какимъ нибудь языкомъ чужеземнымъ, можетъ бытъ, вмѣсто *ата*, приняли бы другое слово. Странно, а справедливо, что нынѣ болгарскій языкъ имѣеть не одинъ членъ, но щѣлыхъ восемь, изъ кошорыхъ каждый имѣеть своихъ ревностныхъ защищниковъ. О. Неофитъ вычисливаетъ тѣ формы, въ кошорыхъ Болгаре употребляютъ членъ; онъ сушъ: *о*, *отъ*, *а*, *атъ*, *е*, *етъ*, *я*, *ятъ*, — самъ онъ, предполагая, что Болгаре заимствовали членъ отъ Грековъ, употребляещъ *о*. — Мы сомнѣваемся въ томъ, чтобы болгарскій языкъ имѣль членъ, и думаемъ, что существование его учреждено болгарскими писателями, кошорые старались дать своему языку форму языка греческаго, имѣ знакомаго, и напечатавъ свою языку извѣстными заспавлять насть перемѣнить свое мнѣніе; испатши замѣтимъ, что мы скоро ожидаемъ разсужденія объ эшомъ предметѣ отъ одного Болгарина, кошорое поспараемся сдѣлать извѣстнымъ свѣту. — Не угодно ли будеши г. Априлову изложишъ тѣ причины, на основаніи кошорыхъ онъ безусловно вѣритъ члену? Надобно же наконецъ узнать въ чёмъ соспоишъ дѣло.

Сдѣлавъ справедливыя замѣчанія О. Неофиту на счетъ невѣрности принятаго имъ правописанія, г. Априловъ дѣлаетъ свои замѣчанія на иѣкоторыя болгарскія сочиненія. Остановимся на его приговорѣ Райну Поповичу. Г. Априловъ напалъ на Райно за грекоманію, кошорая выразилась, а) въ томъ, что Райно совсѣмъ первоначально учиться греческому языку и б) въ томъ, что употребляешь много греческихъ словъ и оборотовъ. Грекоманія доспойна посмѣянія, — въ эшомъ мы совершенно согласны съ г. Априловымъ; по счи-

паемъ нужнымъ сказать нѣсколько словъ въ защиту Райна. О необходимости начинать ученіе съ греческаго языка Райно говориша изъ желанія бытие полезнымъ, сколько возможно, сородичамъ; зная первоначально греческій языкъ, онъ посредствомъ сравненія Св. Писанія на греческомъ языкѣ съ Св. Писаніемъ на языкѣ церковномъ, изучилъ эпохъ послѣдній, и ошибочно, но добросовѣстно, часпный случай возвель въ общее правило. Его надобно разувѣришь, а не бранитъ. — Что же касается до грецизмовъ, которыихъ много въ сочиненіи Райно, то не онъ первый, не онъ послѣдній. При этомъ случаѣ сдѣлаемъ одно общее замѣчаніе: Болгарскій письменный языкъ еще не окрѣпъ въ своихъ формахъ по весьма еспѣшной причинѣ: — многіе ли пишутъ по болгарски? Имѣютъ ли Болгаре писателей замѣчательныхъ? — Поѣтому болгарскіе писатели необходимо увлекаються то шѣмъ, то другимъ языккомъ; особенно это увлечение замѣшно въ переводахъ. Тѣ изъ Болгаръ, которые знакомы съ языккомъ греческимъ, употребляють пропасть греческихъ словъ и оборотовъ; — къ числу ихъ принадлежитъ и Райно; — впрочемъ предисловіе его написано гораздо лучшимъ болгарскимъ языккомъ, чѣмъ самая книга: первое писалъ онъ самъ, а послѣднее переводилъ съ греческаго. О. Шеоеншъ принялъ за образецъ языкъ церковный, кирилловскій, а въ своихъ переводахъ съ русскаго употребляєтъ частно обороты русскіе. Да чтобъ далеко не ходить, замѣшимъ г. Априлову, что и онъ въ своемъ переводѣ болгарскихъ книжниковъ употребляль слова русскія и шурецкія, между тѣмъ какъ въ болгарскомъ языкѣ есть слова равнозначущія; такъ напр. (спр. 3) изобрѣтоха вм. измыслиха, (спр. 4) полутили вм. прѣли, (спр. 5) земляци вм. соотечественницы, толко вм. токмо или само (толко по болгарски значишъ сполько), (спр. 7) обширно то знаніе вм. широко то знаніе, или глубоко то знаніе, (спр. 8) уйдистватъ (турецкое слово) вм. приличать, (спр. 10). обрѣтоха вм. спечилихъ и многія другія. — Что касается собственно до г. Райна, то не должно забывать, что ученики его занимаюшь учительскія мѣста въ Габровѣ, Калоферѣ, Карловѣ, Рущукѣ, Сопотѣ; изъ этого обстоятельства ясно видно, что онъ не вредно дѣлаетъ на просвѣщеніе болгарское. Очень любопытныи извѣстія, сообщаемыя г. Априловымъ объ училищахъ, основанныхъ Болгарами. Надобно отдать

ему полную справедливость въ томъ, что онъ хотѣлъ насытить ознакомлѣніемъ со всѣми подробностями обстоятельствъ, соединенныхъ съ дѣломъ возрожденія образованности болгарской. Онъ сообщилъ имена пѣхъ, коиторые принимаютъ живое участіе въ этомъ дѣлѣ; эти имена, по всей справедливости, должны быти извѣстны современникамъ, сохранены для потомства и внесены въ лѣтописи просвѣщенія. Намъ Русскимъ ирѣдчию узнать, что между подданными нашего Царя Православнаго находятся дѣятельные ревнители болгарского просвѣщенія. Мы не можемъ себѣ отказать въ удовольствіи выписать имена пѣхъ Болгаръ, которыихъ судьба перенесла въ Россію и коиторые, сдѣлавшись въ душѣ Русскими, не забывая своей родины, заботятся о благѣ своего народа. Гг. Палацневъ и Априловъ много способствовали къ учрежденію училища въ Габровѣ; гг. Тошковъ, Мутесъ и Тошковичъ принимаютъ большое участіе въ судьбѣ училища калоферскаго. Всѣ они пламенно любятъ свою родину и готовы служить ей по мѣрѣ возможности. Уважая вполнѣ ихъ безкорыстную и высокую привязанность къ своему роду и племени, благодаря имъ во имя человѣчества за то добро, коиторое они дѣлаютъ своимъ сбратамъ, мы выскажемъ имъ одно наше желаніе. Сколько можно замѣшить, готовые на пожертвованія въ пользу своего народа, они не имѣютъ ни общаго плана для своихъ дѣлъ, ни взаимно - дружескихъ связей; по этому иногда благое начинаніе замираетъ въ зародышѣ, иногда результируетъ добрыхъ спремленій не такъ плодотворент. Общими силами дѣлать легче и благотворите: дѣлывшися не каждый отъ своего имени, а во имя людей, жаждущихъ видѣть возрожденіе образованности между Болгарами и, повѣрьши, ваши прруды увѣнчиваются несравненно большими успѣхомъ! Не забывайте, что въ болгарскихъ земляхъ есть много людей, расположенныхъ доставлять Болгарамъ средства къ ихъ образованію, но не знающихъ что имъ должно предпринимать для этого; дайте имъ совѣтъ, укажите имъ на Россію, коиторая должна быти для нихъ обѣщанною землею, совѣтуйте имъ присылать къ намъ юношамъ для пріобрѣщенія познаній.... О! горячо должно битъся болгарское сердце при имени Россіи! Болгаре выйдущъ изъ состоянія невѣжества, и этимъ будущъ обязаны великому Царству Русскому, коиторое никогда не отказываетъ благотворить не только что друзьямъ, но даже и врагамъ своимъ. Въ наше

время Болгаре ясно видяпъ гошовностъ Россіи „пишашъ ихъ пищей силъ духовныхъ;“ да и какъ не видашъ эштого послѣ того какъ по Высочайшему повелѣнію, вслѣдствіе ходатайства графа М. С. Воронцова, чешверо Болгаръ воспишываються въ одесской семинаріи на казенный счетъ (*)?

Между Болгарами — подданными Турци — замѣшны и любовь къ знанію и желаніе богатыхъ спарапшъся доспавлять средстїа бѣднымъ къ просвѣщенію; въ эштомъ послѣднемъ ошиненіи заслуживаєтъ полнаго уваженія семейство гг. Челиковыхъ или Челиковичей, какъ называешьъ ихъ г. Априловъ (они живущъ въ Филиппополѣ). Болгаре бухарестскіе такжѣ много заботятся о просвѣщеніи; имена гг. Мушаковыхъ и Иоанна Антоновича очень извѣстны всѣмъ шѣмъ, кошорые слѣдяпъ за ходомъ возрожденія болгарской письменности. Чтобы оцѣнишь вполнѣ важность заслугъ лицъ, чами упомянутыхъ, надобно сообразить всѣ шѣ препятствія, кошорыя они должны всшрѣчать на каждомъ шагу; впрочемъ, повшоримъ еще разъ — препятствія были бы не шакъ значишельны, если бы всѣ Болгаре-благопвориши дѣйствовали по общему плану, общими средстїами. Къ сожалѣнію, мы знаемъ, что почти каждый изъ нихъ дѣйствуетъ отдельно, не зная о томъ, что дѣлаютъ другіе, и никогда не прибѣгаю къ совѣту лицъ постороннихъ. — Разсматривая шѣ мѣры, кошорыя предпринимаются для распространенія просвѣщенія между Болгарами, мы были поражены одною изъ нихъ. Для опекленія ощущительного недоспашка въ учительяхъ, вздумали посыпашь молодыхъ людей въ Аени, съ шѣмъ, что бы они воспишавшиесь въ шамошнихъ учебныхъ заведеніяхъ, послѣ заняли мѣста наспавниковъ въ училищахъ болгарскихъ. Не лучше ли обращаться къ Россіи? Не оправдѣтели принимать благіе дары отъ своихъ соплеменниковъ? Пусть вспомнятъ, что Рускіе принимаютъ Болгаръ, какъ брашьевъ; а Греки расположены только къ шѣмъ изъ нихъ, кошорые соглашаються называться Греками. Вѣроліко, не одинъ толькъ шопъ Болгаринъ, кошорый разсказывалъ намъ о своей жизніи въ Аениахъ, подвергался непріятноштамъ за то, что учился

(*) Замѣшимъ, что въ книгѣ г. Априлова дѣло о позволеніи воспишываються въ семинаріи Болгарамъ изложено очень неясно; можно подумашь, что эшто позволеніе дано только Габровцамъ, между шѣмъ какъ избрашіе учениковъ предоспарявлено гг. Априлову, Мушеву и Тошковичу вообще изъ Болгаръ, гошовищихся ко вступленію въ священство.

русскуму языку; а легко поняшь, что для Болгарина изученіе языка русскаго и полезнѣе, и благопворнѣе, и оправданѣе, чѣмъ изученіе языка греческаго....

Впрочемъ всему есть пора. До нынѣшняго времени Болгаре какъ будто были позабыты Русскими, и съ своей стороны не знали, что дѣлается на Руси, не понимали, что наука русская для нихъ должна бытъ очень пишательна; по эштому за образцовъ принимали они коротко знакомыхъ Грековъ. Теперь обстоятельства перемѣнились и мы ради кормашь ихъ хлѣбомъ-солю!

Спремленіе Болгаръ къ пріобрѣтенію познаній никогда совершенно не умирало: во времена ужасныхъ угнетеній Болгаре не забывали ученія. Грамотные люди, преимущественно священники, за малую плашу принимали къ себѣ учениковъ и соспавляли шакимъ образомъ училища, кошорыя извѣстны подъ именемъ келлій; ученіе келейное ограничивалось чтеніемъ книгъ Св. Писанія. Въ послѣдствіи времени мало по малу начали основываться школы высшаго разряда. Первоначально онѣ были совершенно греческія, что было слѣдствіемъ необходимости: не было людей, знающихъ языкъ болгарскій, не было грамматики, не было вообще книгъ на эштомъ языке; не кому и не почему было учить по болгарски. Изъ эшихъ греческихъ училищъ замѣчательно карловское. Напрасно г. Априловъ сильно укоряетъ Карловцевъ въ недостаткѣ чувствиша любви къ народности. Ученіе въ греческой школѣ не ослабило въ нихъ благородной любви къ родному, доказавшельствомъ чему служитъ то обстоятельство, что воспитанники эштой школы, пріобрѣши первыя познанія подъ руководствомъ г. Райно Поповича и познакомясь помошь съ методою взаимнаго обученія, занимаються теперъ учительскія мѣста въ болгарскихъ школахъ, обѣ чемъ мы уже имѣли случай говорить выше. — Наконецъ, съ помощью Божіею, Болгаре принялись за родную грамоту; начали появляться училища собственно болгарскія, самоковское, въ которомъ О. Неофипъ былъ учителемъ; спіцовское, въ которомъ преподаваль г. Хриспаки Павловичъ, врашчанское, копривицкое; можешь бытъ были и другія, но мы обѣ нихъ ничего не слыхали. — Болгарская грамматика О. Неофипа была напечатана въ 1835 году на счетъ габровского училища; на эштомъ же году архимандрипъ Неофипъ и Емануилъ Васкідовичъ издали свою грамматику (въ энциклопедическомъ сочиненіи подъ заглавиемъ:

Славяно Болгарско дѣпводство за-малка дѣца); въ 1836 году издали свою грамматику г. Хриспаки Павлович (Дупличанинъ). — Въ настоящее время существуетъ около 20 училищъ болгарскихъ; изъ нихъ обратимъ вниманіе на училище габровское, копорое въ лѣтописяхъ болгарского просвѣщенія замѣчательно пѣмъ, чѣто въ немъ въ первый разъ введена мѣшода взаимнаго обученія. Опредѣливъ такимъ образомъ степень важности габровскаго училища, обращаемся къ сочиненію г. Априлова. Пускъ онъ опровергаетъ пѣмъ данныхъ, копорые мы изложили, и тогда мы согласимся съ пѣмъ, чѣто габровское училище было первымъ учебнымъ заведеніемъ болгарскимъ; мы хотимъ знать испину.

Г. Априловъ описываетъ 12 училищъ, начиная съ габровскаго. Эши училища суть:

1) Габровское. Оно основано въ 1835 году и содержитъ пожершованіями гг. Палаузова, Априлова, Мусшаковыхъ, Бакалоглу, покойнаго Іовчева и временными взносами многихъ другихъ Болгаръ. Это училище счастливо пѣмъ, чѣто графъ М. С. Воронцовъ и преосвященный архіепископъ херсонскій и шаврическій Гавріль, приняли на себя званіе попечителей его.

2) Копривщицкое училище существуетъ не съ 1837 года, какъ пишетъ г. Априловъ, а еще съ 20-хъ годовъ; въ 1836 году введена въ немъ мѣшода взаимнаго обученія. Существованіемъ своимъ это училище обязано Вулку великому Челикову (*). Учитель этой школы г. Круша не посланъ въ Копривщицу О. Неофитомъ, какъ говоришъ г. Априловъ; дѣло вовѣтъ въ чемъ: г. Челиковъ его посыпалъ въ Габровъ для познакомленія съ мѣшодою взаимнаго обученія; по достижениіи этой цѣли г. Круша возвратился въ Копривщицу.

3) Училище въ Панагюришѣ преобразовано въ 1839 году. Оно содержитъ на общественный счетъ.

4) Сепошское училище существуетъ съ 1838 года; содержитъ на общественный счетъ. Это училище многимъ обязано митрополиту Никифору, родомъ Греку, намѣстникамъ его Кириллу и Иерониму (оба они уроженцы сепошскіе), и г. Вулку Челикову.

5) Болгарское училище въ Карловѣ было открыто въ 1837 году; попомъ оно закрылось по неимѣнію учитела и попому, какъ говоришъ г. Априловъ, чѣто „грекоманія бе-

(*) Вулковъ Челиковъ двое; для различія одинъ называется малымъ, а другой великимъ.

репъ въ Карловѣ верхъ.“ — Впрочемъ по свидѣтельству г. Райна Поповича, съ 1840 года оно возстановлено.

6) Трявновское училище есть „великолѣпное зданіе“, въ которомъ нѣсть ни учениковъ, ни учителей. Покойный Николай Трявнянинъ завѣщалъ свое имѣніе на учрежденіе училища въ Трявнѣ, своей родинѣ, но его душеприкащикъ г. Сапуновъ не спѣшилъ выполнить волю умершаго благошвориша.

7) Училище въ Казанлыкѣ открыто 1837 года и содержитъ на общественный счетъ. Очень замѣчательно, чѣто градоначальникъ Казанлыка — Турокъ Капиджи Баши Мегменѣ-Али, сдѣлалъ пожершование въ пользу училища; замѣшимъ вообще, чѣто въ наше время Турки не отказываютъ въ расположеніи къ Христіанамъ. — Г. Кирогло, житель Казанлыка, значительными пожершованиями принесъ большую пользу училищу; г. Априловъ говоритъ, чѣто онъ вызывалъ его къ эпіму пожершованиямъ.

8) Сицовское училище. По словамъ г. Априлова, болгарская школа въ Сицовѣ учреждена въ 1840 году, на сумму, завѣщанную на эпіотъ предместье И. Х. Ангеловымъ, однимъ изъ уроженцевъ сицовскихъ. Намъ сообщили извѣстіе, чѣто съ 1830 года, въ Сицовѣ существуетъ училище грекоболгарское. Въ пользу училища другой Сицовецъ П. Дмитріевъ завѣщалъ 50 шыс. левовъ; не извѣстно, какъ поступили его душеприкащики.

9) Терновское училище. Г. Априловъ пишетъ, чѣто въ Терновѣ царствуетъ грекоманія, — чѣто между прочимъ доказывается и пѣмъ, чѣто терновское училище содержитъ только однимъ Габровцемъ П. Х. Христовымъ. Будемъ надѣяться, чѣто Терновцы одумаются и не опишутъ опѣи своихъ любородныхъ собратій!

10) Калоферское училище основано въ 1840 году. Первое начало ему положено одесскими Болгарами, уроженцами Калофера. Гг. Мутевъ, Тошковичъ и Тошковъ приняли ревностное участіе въ дѣлѣ учрежденія его; первая мысль об основаніи этого училища подана г. Априловымъ. Печать калоферского училища представляетъ не пѣтуха, какъ говоришъ г. Априловъ, а пчелу.

11) Софійское училище обязано своимъ существованіемъ митрополиту Мелешію, копорый содержитъ на свой счетъ учителя. Вѣроятно скоро жители Софіи, хотя изъ само любія, примутъ содержаніе училища на свой счетъ.

12) Копелское училище основывающееся на общественный счепъ.

Такимъ образомъ у г. Априлова описано 10 училищъ существующихъ и 2 приготвляющихся къ существованию. Описанія г. Априлова весьма любопытны; есть нѣкоторыя невѣрности, часть которыхъ мы показали, — но это не лишаетъ цѣны труда г. Априлова, и мы очень благодарны ему за сообщенія имъ свѣдѣнія. Кромѣ описанныхъ въ „Денницѣ“ училищъ, по послѣднимъ извѣстіямъ — открыты школы въ Базарджикѣ, въ Шумлѣ, Рущукѣ и Пардонѣ; при всеобщемъ стремлении къ просвѣщенію, замѣчаемомъ въ Болгарахъ, можно надѣятьться, что теперь учреждены училища и въ другихъ городахъ. — Можно завидовать тѣмъ Болгарамъ, которые имѣютъ средства — или деньгами, или познаніями быть полезными своему народу; они полагаютъ основаніе болгарской письменности, а имена основателей никогда не умрашаютъ! Мало еще сдѣлано, но съ помощью Божіею и съ доброю волею дѣлатель — дѣло будеТЬ распѣть не по днямъ, а по часамъ!

Въ концѣ своей книги г. Априловъ укоряеть Болгаръ въ грекоманіи, — мы поговоримъ обѣ эпохѣ въ другомъ мѣстѣ; далѣе говорить онъ о шомъ, какъ правильно писать: Болгаринъ, — Булгаринъ или Балгаринъ, — онъ предпочитаєтъ послѣднее, потому что по болгарски послѣ б спавится юсъ, который произносится какъ твердое а; наконецъ онъ говоритъ о производствѣ слова Болгаринъ и славянизмъ Болгаръ. Вѣроятно только немногіе изъ нашихъ читателей знаютъ, что въ болгарскихъ пѣсняхъ раздаются имена славянскихъ боговъ: Перуна, Леля, Лада и Коляды? Послѣ Венелина спорить о шомъ, кто были Болгаре; но очень любопытно узнать эпопѣю славянскій народъ, о которомъ носятся еще самые темные слухи.

Имѣя возможность изъ рассказовъ познакомиться съ образомъ жизни, обычаями, нравами и повѣрьями Болгаръ, мы удивляемся сходству ихъ съ Русскими. Унась въ рукахъ находятся нѣсколько замѣтокъ о жизни Болгаръ, замѣтокъ, составленныхъ однимъ Болгариномъ, который обѣщалъ намъ доспавить цѣлый рядъ спаши, имѣющихъ предметомъ описание болгарской жизни. Основываясь на эпомъ обѣщаніи, мы надѣемся, что Русскіе скоро покороче познакомятся съ своими братьями Болгарами и увидяшь въ ихъ жизни отраженія своей собственной. — Богашую жашву предспавляющъ

пѣсни болгарскія; порадуемъ любителей и науки и жизни извѣстіемъ, что есть уже два собранія эпихъ пѣсенъ, одно изъ которыхъ принадлежитъ г. Априлову, собирающемуса вскорѣ издашь свое собраніе. Г. Пропоповъ, каторый такъ хорошо передалъ намъ нѣсколько пѣсень Греческихъ, занимающія теперь переводомъ болгарскихъ пѣсенъ; за эпомъ трудъ мы ему будемъ много одолжены.

Примѣчанія къ „Денницѣ“ доспавляющъ богатое количества данныхъ относительно географіи и спашистами земель, обишаемыхъ Болгарами. Здѣсь описаны: Месемврія Анхіалъ, Созополь, Солунъ (Фессалоники), Ахрида, Габрово, Конривица, Нанагюришта, Сопотъ, Карлово, Трявна, Казанлыкъ, Сицовъ, Калоферъ, Копела, Сливни, Ямболъ Филиппополь, Андріанополь, Терновъ. Описаніе всѣхъ эпихъ городовъ и мѣстечекъ г. Априловымъ сдѣлано частію по книгамъ, частію по собраннымъ имъ самимъ свѣдѣніямъ описи тѣхъ Болгаръ, которые бывали въ эпихъ мѣстахъ; такихъ подробныхъ описаній мы не имѣли прежде. Вѣрны ли свѣдѣнія сообщаемыя „Денницею?“ Повѣрять ихъ довольно трудно попому, что повѣрку можно производить только посредъ спвомъ другихъ слуховъ же. По тѣмъ свѣдѣніямъ, которыхъ дошли до насъ, г. Априловъ не избѣжалъ ошибокъ, чѣмъ въ первомъ трудѣ почти необходимо. Такъ напримѣръ Габрово, по словамъ нѣкоторыхъ, не такъ славно и обширно какъ его описываетъ г. Априловъ; напропивъ, Конривица имѣетъ болѣе 20,000 жителей, а не 5,000, какъ онъ говорилъ въ филиппопольской епархіи, по географіи Константина Эконома (изданной на греческомъ языке въ Вѣнѣ въ 1819 г.), считающейся 360 селъ, а не 150, какъ полагаетъ г. Априловъ. — Намъ обѣщали доспавлять матеріалы для географіи и спашистами Болгаріи, — они будутъ напечатаны; теперь мы ограничимся тѣмъ, что опять скажемъ спасибо г. Априлову и не будемъ его укорять за нѣкоторыя ошибки: мы помнимъ его эпиграфъ: *Quid potui feci, faciant meliora potentes.* —

Обратимъ вниманіе читателей на тѣ изъ примѣчаній къ „Денницѣ“, которые имѣютъ предметомъ показать описание между Греками и Болгарами. Жалѣемъ, что объемъ спаши не позволяетъ намъ выписать многаго по эпомъ предмету изъ книги г. Априлова; ограничимся только въ писками небольшими. Въ 5 примѣчаній говорится о Болгарахъ-католикахъ: около Филиппополя и въ самомъ эпомъ

городѣ живущіе Болгаре, исповѣдующіе Вѣру Христіанскую по закону западной церкви; между Болгарами православными и папистами существуютъ взаимная ненависть и презрѣніе. Г. Априловъ говорилъ о папистахъ: „они могли бы присоединиться къ роднымъ братьямъ, если бы мѣстные архиепископы умѣли или хотѣли привлечь ихъ къ православію. Жаль, что сіи паписты, не будучи родомъ Болгаре (а Греки), и домогаясь получить болгарскія епархіи изъ одной корыстіи, оспариваютъ — по достижениіи пѣти — Болгарію, гдѣ мало заботятся о распространеніи Православной Вѣры!“ Очень любопытно 21 прим., въ которомъ описывается какъ терновскій экзархъ (Грекъ) завладѣлъ въ Габровѣ всею церковною серебряною упварью. — „Легко можно догадаться, — такъ оканчивается свой разсказъ г. Априловъ, — что сей поступокъ сдѣланъ имъ не въ одномъ Габровѣ, а по всѣмъ мѣстамъ его экзархата;“ въ началѣ же своего рассказа онъ сказалъ, что это одинъ изъ тысячи примѣровъ. — Теперь въ настоящее время около 50,000 Болгаръ исповѣдуютъ магометанскую вѣру. Причина обращенія ихъ къ исламизму заключается въ поступкахъ митрополитовъ и епископовъ — Грековъ, которые, доспавая въ Константинополь свои епархіи съ большими издержками и приводя съ собою толпу корыстолюбцевъ, нападали, какъ хищные звѣри, на свою паству и старались всячески испоргнуть изъ нея послѣднюю копѣйку.... Чтобы облегчить свою участіе, многія деревни перешли къ магометанизму (прим. 20). — Нельзя довольно надивиться, слушая разсказы о томъ, какъ поступаютъ Греки съ Болгарами. Для примѣра упомянемъ о проповѣди одного епископа содержание которой состояло въ томъ, что Болгаре должны позабыть родной языкъ и принять вместо него языкъ греческій: это необходимо для пѣхъ, которые хотятъ, чтобы ихъ молитва достигла до Преспола Всевышняго; Богъ не принимаетъ молитвъ, произносимыхъ не на греческомъ языке! — Съ большою иллюзией говорилъ г. Априловъ прошивъ грекоманіи; да и трудно говорить объ этомъ хладнокровно. Нѣкоторые изъ городскихъ кипелей, чистые Болгаре, увлеклись привязанностью ко всему греческому до того, что отказываются отъ своего рода илемени и называютъ себя природными Греками. Будемъ наѣтъся, что слова г. Априлова подѣйствуютъ на иѣкопощыхъ такъ же, какъ подѣйствовали на многихъ слова Венелина!

Изъ примѣчаній, содержаніе которыхъ криптико-историческое, мы не можемъ не остановиться на 14. Г. Априловъ нашелъ въ одной французской книжкѣ, что Анна, супруга нашего Владимира Равноапостольного, есть дочь царя болгарского; обрадовавшись своей находкѣ, онъ восклицаешь: „Русские ученые пренебрегли доводомъ маркиза (Каспельно); но можетъ ли поступить такъ здравая криптика?“ Это ужъ слишкомъ! Кстати замѣтимъ, что г. Априловъ силился перепечь пріемы у Венелина; не унижая ни сколько его достоинства, мы должны поставить ему на видъ, что хорошее у одного, дурно у другого; что одинъ имѣеть право говорить такимъ образомъ, какимъ другому говорить не слѣдуетъ. Нѣтъ, г. Априловъ! для того чтобы сказать то, что вы сказали, надо бно много, очень много труда, надо бно что нибудь сдѣлать, и во всякомъ случаѣ не должно говорить очертя голову: такъ какъ изъ вашихъ словъ видно, что вамъ очень мало извѣстны исторические труды Русскихъ, то мы, изъ желанія вамъ добра, сообщимъ о томъ, что мнѣніе вашего маркиза для насъ совсѣмъ не новость. Одинъ изъ извѣстѣшихъ нашихъ историковъ, Тапищевъ, полагалъ, что Анна была дочь болгарского царя Петра (п. I. стр. 409 прим. 184); но это мнѣніе не принято, потому что ему противорѣчать современные сказанія. Для г. Априлова будешь доспачочно, если онъ заглянешь въ 452 примѣчаніе I п. Исторіи Государства Россійскаго; вѣроятно онъ удовольствуетъ памъ сказаннымъ. Если онъ захочешь защищать болгарское происхожденіе Анны, то пускай пошрудится памъ предстающе доказательства, не похожія на ссылку на маркиза. — Намъ очень жаль, что г. Априловъ заставляетъ говорить себѣ непріятнѣя вещи; для избѣженія впередъ подобныхъ непріятностей, дружески совѣщую ему ограничить кругъ своихъ занятій и криптическихъ замѣчаній пѣмъ предметами, которые близки къ нему, и изучишь которые онъ не только что можешьъ, но, какъ испинный Болгаринъ, долженъ.

Оканчивая нашу сашью и безъ шого очень длинную мы не можемъ описать себѣ въ удовольствіи сказаний не сколько словъ о томъ, какъ умѣютъ Болгаре пѣнить услуги имъ оказанныя. Ю. И. Венелинъ, можно сказать, возшанованъ имъ Болгаръ, разшевелилъ во многихъ изъ нихъ чувствъ народности, (въ числѣ другихъ и въ самомъ сочинителѣ „Денницы“) ему многимъ, очень многимъ обязаны Болгаре. Пѣнящ

ли они добро имъ сдѣланное? Цѣняпѣшъ такъ высоко, какъ нельзя больше! — По выходѣ I п. его изслѣдованій о Болгарахъ, одинъ Болгаринъ г. Георгій Пѣшаковъ сочинилъ въ честь его оду, копорую съ благоговѣніемъ читаютъ всѣ Болгаре. Ода состоитъ изъ десяти стrophъ; выписываемъ ее для тѣхъ, которые не имѣли случая до сихъ поръ читать ее.

Тебѣ, Юрій Венелине!
 Вси же чада Болгарски,
 Благодарностъ ти приносашъ
 Все сердечни, рѣднински.
 Что любовь ты си показалъ,
 Да ушишепъ нихенъ родъ,
 Опъ каде си ясно пѣглапъ,
 Чи Славянски са народъ
 Славянски, но забурѣвъ,
 И напусшень жалосинно,
 Опъ своиме браша славни,
 Кѣмъ са наада радосинно.
 Угнѣшено опъ всяка спрѣана,
 Подъ едио владычеспво,
 Сосъ бѣди, увы! различни,
 Въ голѣмо количеспво!
 Въ сонъ далбокъ и смершовидный,
 Что вседнѣвио ее искаль,
 И опъ кой да ся пробуди.
 Никакъ онъ не е можаль!
 Ты си инди, мудрый муже!
 Пѣрвый, дѣпо си позналъ,
 Прилично то срѣдспво мудро,
 Чѣмто си го запозналъ!
 За нихно шо пробужденіе,
 Кампто просвѣщеніе,
 Опъ коѣпо произхѣди,
 Всяко преновленіе.
 Болгарія, нихна мѣтперъ,
 Нихшото ощечество,
 Тѣбѣ, за твои же труды,
 За твѣшто вѣжеспво.
 Вѣнецъ вѣчный, амарашній,
 Ще исплѣ признанельно;
 Да украси твоя глаꙗ

У свято, сказашельно
 Имено ти да оспане,
 Бѣзсмершно, прославленно,
 И опъ все же чада нейни,
 Вѣкъ незабурѣвенно. —

Когда плачевная вѣсть о кончинѣ незабвенного Венелина доспигла до Бухареспа, творецъ оды, пораженный вмѣстѣ со всѣми Болгарами, неожиданнымъ горемъ, излилъ въ спишахъ тѣ высокія чувствованія, которыя вдохнула въ него смерть благодѣтеля Болгаръ. Обращаясь къ соопечеспвникамъ своимъ, онъ восклицаетъ:

Плачѣше, рѣдайше,
 Вси, Болгарски чада,
 Изгубихме вѣчно
 Юрія Венелина,
 Нашъ премудрый братъ!....

Венелинъ успѣль обезсмершить свое имя; г. Пѣшаковъ говорить:

Но на вѣчний споменъ
 Въ нашиме сердцама
 Нѣгоповото име
 Ше бы безсмѣрино
 Ако и умрѣль.

Съ какимъ теплымъ чувствомъ г. Пѣшаковъ изливаєтъ свои желанія загробнаго счастія покойному:

Будешъ ти душата,
 Венелине славный!
 На вѣки спокойна
 И въ небесна слава
 Небесныашъ Царь,
 Да же усподѣби
 Въ небесномъ царствѣ
 Вѣчно да проляе
 Свойашъ Божій даръ.

Одесскіе Болгаре, желая почтишь память Венелина, воздвигаяшъ надъ могилою его памятникъ; честь и слава имъ! Воздвигая памятникъ Венелину, они спавшъ, и сами того не зная, монументъ, который будеъ служить доказательствомъ того, что благодарность и благородство постоинно

живутъ въ ихъ сердцахъ. (Долгъ справедливости требуетъ замѣнить, что первая мысль о памятникеъ принадлежитъ г. Априлову). — Памятникъ состоятъ изъ колонны бѣлаго мрамора, утвержденной на граниченомъ подножіи; на колоннѣ поставлена мраморная же урна, въ которой утвержденъ позолоченный крестъ. Ничего не можетъ быть проще и выразительнѣе! Памятникъ не богатъ; но намъ было бы жаль, если бы Болгаре захотѣли пощеголять въ этомъ дѣлѣ богатствомъ. Безкорыстно Венелинъ возсоздавалъ славянизмъ Болгаръ; безкорыстно раздавался его голосъ въ пользу несчастнаго народа славянскаго: онъ не хотѣлъ себѣ спасти богатства при жизни, ему не нужно теперь мавзолея великолѣпнѣе! Велика была бы радость его, если бы онъ узналъ при жизни, что успѣлъ себѣ воздвигнуть памятникъ въ сердцахъ любимаго имъ народа! Болгаре помнятъ своего благодѣтвориша и спарагаютъ, чтобы отдаленный постомокъ могъ найти мѣсто, где покоялся прахъ незабвеннаго! — Если не богатъ памятникъ, то богата надпись, которая прекрасно сославлена Г. И. Савельевымъ; обѣ ней мы сказали выше.

Прежде, чѣмъ положимъ перо, еще разъ поблагодаримъ Априлова за „Деницу,“ и опять души попросимъ его продолжать дѣйствовашъ въ пользу своего народа такъ же безкорыстно, какъ дѣйствовалъ Венелинъ: смило поручимся ему, что и Русскіе и Болгаре оцѣнятъ его труды и воздадутъ по дѣламъ его. Что касается до ошибокъ, то ошибаешься свойственno человѣку; но вмѣстѣ съ пѣмъ ему свойственно и спарагаться обѣсправленіи своихъ ошибокъ, если они явны. Будемъ надѣляться, что будущіе труды г. Априлова будутъ еще отчестливѣе, еще безукоризненнѣе; а въ ожиданіи ихъ еще разъ спасибо ему!

Михаилъ Соловьевъ.

Одесса.
3го марта 1842г.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ пѣмъ, чтобы по опечатанію предшествовало было въ Цензурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Москва.
Октября 7го дня, 1842. года.

Цензоръ В. Флеровъ.

(Изъ № 5го Журнала: Москвитянинъ, 1842 года)

110.858.

858